

青岛的树(一)

【老城印象】

□江苏路社区 侯修圃

上个世纪50年代初,我刚来青岛,给我的第一印象是青岛树多。登上百货公司五起楼顶(那时是青岛最高的楼房之一),环望四周,一片绿海中点缀着红色的屋顶,上苍挥灑画笔,一抹绿叶簇拥着红瓦,绿山凸起,欧式楼房错落有致,钩织成一幅水彩画卷。天空碧蓝碧蓝的,没有一丝云彩;大海环绕,蓝得出奇。正如宋人范仲淹所说:“上下天空,一碧万顷”。我陶醉在这美的花园城市里。

青岛美,美在树。不说八大关万国博览的树,我最钟情的是散落在中山路两旁的法桐,每棵树有一搂多粗,虬枝盘绕,树叶阔大,交织成一把巨伞;青白色的树皮和即将剥离深褐色老皮紧紧握手,有一种难舍

难分、执手相看泪眼的情感。一棵棵大树横伸出巨臂,枝叶茂密交错搭成一道绿色长廊,为行人遮阴挡阳。夏天的夜晚,路灯透过树叶间隙洒下光斑,黑中斑亮,情人窃窃私语,演绎了一出出人间情话。

我曾住在广州路,恰是上世纪70年代后期,我住楼下,窗外有一棵巨大的法桐,遮住我的整个窗户。那时我女儿上小学四五年级,由于她内向,不大和别的孩子玩,星期天,一个人,拿一条皮筋,一头儿拴在我家铁窗棂子上,另一头儿就拴在法桐上。双脚飞舞,皮筋上下飞动,翻飞出许多花样,我常常投去赞许的目光,树底成为我女儿童年的乐园。那时,广州路是一条幽静的马路,夏天的夜晚,行人很少,隔三差五就有情侣在法桐底下幽会,夜深人静,在絮叨着情话。我躺在床上,犹如静听一曲曲美妙的二重奏乐章。

为此,我为法桐起名叫“情侣树”。名字虽是美妙的,但它的命运多舛。后来,有人把

中山路上的法桐,全部挖掉,当然广州路那些法桐也没能幸免。我痛心疾首,但也无可奈何花落去。正如一位美女,剃掉了飘逸的长发,光秃秃的,像一个尼姑。再后来,尽管有人又栽上银杏,银杏自然是高贵的树,但成长很慢,何时成荫,还要假以时日。

如今,江苏路、沂水路、湖南路等街,尚有零星法桐,像迟暮的美女,风韵犹存。

洋槐树,是青岛不可或缺的一种树。这种树,不嫌土壤贫瘠,不嫌山涧沟豁,也不怕气候恶劣,繁殖极快。上世纪30年代,作家苏雪林引用房东周先生的话说:“从前的青岛,都是乱石荒山,不宜种树。德人用了无数吨炸药,无数人工,轰去乱石,从别处用车子运来数百万吨的泥土,又研究出与本地气候最相宜的洋槐,种下数十万株。土壤变化以后,别的树木也宜于生长,青岛才真的变为青岛了。”对此,苏雪林不以为然,我更难以置信。造一方几公里的土地尚可,百里青岛何以可造?

【社区公告】

江苏路街道全面普查 离退休干部信息

□半岛记者 邓慧秀 报道

本报讯 近日,记者获悉,为全面摸清离退休干部底数,为全面加强离退休干部党的建设提供基础保障。即日起,江苏路街道将对辖区离退休干部情况进行全面信息普查。

统计范围为常住在本街道社区内的所有离休干部、机关事业单位退休的具有干部身份的人员(包括常住在本街道社区的外省、市、区,本市其他区市单位的离休干部和退休干部),符合条件的人员可于4月19日前到所在社区居委会报道。信息普查的统计内容包括个人基本信息、原职务信息、政治面貌等。

狂犬病免疫注射还有机会

□半岛记者 邓慧秀 报道

本报讯 为切实做好犬只狂犬病防控工作,推动犬类狂犬病免疫工作顺利开展,提高犬类狂犬病免疫覆盖面,降低犬只狂犬病发病率,维护公共卫生安全,近日,江苏路街道在龙山公园组织动物诊疗机构进社区开展狂犬病免疫注射活动。

活动现场,不少得知消息的居民来为自家的狗狗免费进行狂犬病免疫注射。还现场向医务人员咨询了犬只饲养相关问题。

据了解,错过此次集中免疫注射的居民还可携带身份证和户口簿到热河路8号爱诺热河路门诊免费为狗狗进行狂犬病免疫注射。没有芯片的狗狗还需工作人员现场为其打芯片。门诊开放时间为9:00~21:00,咨询电话:82801138。

【居民作品】

老孟游记之游览大珠山风景区



大珠山。



大珠山上的“仙人拳”。

□齐东路社区 孟庆恩

听取朋友的建议,3月28日游览大珠山风景区。

大珠山景区位于青岛市黄岛区(原胶南市区),主峰海拔486米。与小珠山的海拔高度差了200余米,正应了当地的俗话,大珠山不高,小珠山不矮。

早晨7点30分出门,在利津路公交站换乘隧道7路公交车,到灵山卫枢纽站换乘开发区301路公交车用时3.5小时到达石门寺东边(隧道5,6,7,8路均可),沿汽车运行方向前行100米左右,过人行横道线,进入胡家小庄村,再沿村内小路到尽头,右行就看到去石门寺的柏油路了,胡家小庄村内,到处花香四溢,小村庄里有桃花,杏花,樱花,玉兰等等。

进入景区三四百米,就看到大珠山水库,沿木栈道前行,左面开满连翘(迎春花),右面是大珠山水库。“仙女倦游何处去,双珠抛在云水边”。传说王母娘娘带一众仙女巡游,一仙女手链断了,其中两颗珠子落在胶州湾畔,就是现在的大小珠山。所以大小珠山也有“双珠嵌云”一说。

走到石门寺游客中心,大有徽派马头墙的建筑风格,横幅书空谷禅境四字,两侧一幅对联,上联是石门千古寺,下联是滴翠万仞山。

进入景区后,走路石板路没有什么景色,还是走木栈道比较好,也就200米左右的样子,就到了石门寺的石门处。石门寺门口回头望,左侧的山峰是狮子峰,最上面是狮子石。石门寺因地制宜,以寺前的两块巨石为门,故名石门寺,石门寺的另外一个名字叫玉泉寺,正是因为寺门外的玉泉而得名。

石门寺介绍中说,石门寺建于金大定五年,(1166)上世纪40年代中期毁于战火,1995年,由胶南市政府投资重修石门寺,图中石碾子为原石门寺僧人明清时期使用的原件,其他都是原石门寺建筑的构件。出石门寺,沿石门涧上溯,不远处有石门寺得道高僧的塔林。走到茗泉,再往上走,还有文人雅士的“煮茗溪光里”吟诗台和诗词石刻,清末民初,大批的文人墨客,以王无竞、刘翼明、丁耀亢为代表,他们徜徉在大珠山,在这里煮茗吟诗。

爬上拜佛台。拜佛台的位置居中,北有石门寺,南有天然石佛,三点正好在一条中轴线上。拜佛台的位置比较

高,视野开阔,可以看到四周的美丽景色。

在山顶之上,发现了一个奇怪的现象,历来不畏严寒,不惧风雪的松树,竟然都呈卧倒状。原来,这里是个风口,松树以卧倒的方式,抵御飓风,真应了适者生存的俗话,这正是,人在屋檐下不得不低头,树在飓风中,怎能不卧倒。

珠山秀谷,是一段峡谷,全长五公里,两面山坡上开满了杜鹃花,从谷底一直蔓延到山顶。早春三月,乍暖还寒,这里却已经春意盎然。据说大珠山从三月下旬开始,也就是现在,蓝荆子杜鹃花开始开放,四月中旬映山红开始开放,到五月中旬开始一种叫崆峒的杜鹃花开放,可以延续到六月底。这三种杜鹃花被称为大珠山杜鹃三姐妹。大珠山景区的野杜鹃占地万亩,现在开放的蓝荆子杜鹃,红里透着蓝头,花海里透着淡淡的紫气。

出来珠山秀谷,如果体力还行,可以沿湖畔步道,步行越过人工湖,如果感觉累也可以花10元乘坐电瓶车。老伴提议步行到景区门口,我们用时20分钟。

再见,大珠山,等待我们再来。